

## قومی خواہشات نہ کثرت

عَنْ أَبِي أُمَامَةَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ  
مَا تَعَتَّ ظِلُّ السَّمَاءِ مِنْ إِلَيْهِ يُعَبِّدُ أَكْثَرَهُمْ عِنْدَ اللَّهِ مِنْ هَوَى مُتَّبِعِ الدُّسْتَرِغِيبِ وَ

داستریغیب للمنزری طبع ہند لجموالہ طبوانی دایت اہی عاصم

حضرت ابو امامہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ:  
اللہ کے نزدیک آسمان کے نیچے، خواہش نفس جیسے پیر سے بڑھ کر ایسا اور کوئی معبود نہیں  
ہے جس کی پوجا کی جاتی ہو۔

اس حدیث کے سمجھنے کے لیے دورِ حاضر سے بڑھ کر شاید یہی کبھی اور کوئی سازگار فرض پیدا ہوئی  
ہو۔ علم و دانش کے عہد سے پہلے جو دور رہا ہے، اسے دورِ بے دانش یا زیادہ سے زیادہ  
دور حیوانی کہا جاسکے گا، کیونکہ وہ بے خبری کا "دور تھا، ایسے عالم میں انسان عموماً ویسے ہی زندگی  
گزارتا ہے، جیسے ایک جانور گزارتا ہے، لیکن ایسا دور جو علم و ہوش کا دور کہلاتا ہو جو تمام اعمال اور  
احساسات کا ایک پس منظر، اور ایک فلسفہ رکھتا ہو، جس کی انفرادی اور اجتماعی زندگی ایک آئین اور دستور  
کے تابع ہو، اس دور میں، جب قومی خواہشات کو ایک آئینی اور قانونی حیثیت حاصل ہو قومی انگلوں اور  
جوانی دلچسپیوں کی اساس پر پوری مملکت کی عمارت کھڑی کی جاتی ہو تو دراصل وہی دور اس حدیث  
کے مفہوم تک زیادہ رسائی حاصل کر سکتا ہے۔

مشرق سے لے کر مغرب تک، شمال سے لے کر جنوب تک، جمہوری نظام کے گن گائے جا رہے  
ہیں اور جمہوریت کی یہ تعریف کی جا رہی ہے کہ جو قومی انگلوں اور خواہشات کے احترام پر مبنی ہو اسے  
جمہوریت کہتے ہیں۔ یہی وہ مقام ہے جہاں ایک فطری سادگی "عبادت" کا درجہ حاصل کر لیتی ہے  
اس لیے اب اگر یہ کہا جائے کہ دورِ حاضر کا سب سے بڑا معبود نفس اور اس کی خواہشات، "ہیں تو اس  
میں کوئی مبالغہ نہیں ہوگا۔

ہمارے نزدیک دورِ حاضر کا موجودہ جمہوری نظام قومی اور قومی نمائندوں اور اس کی خواہشِ نفس کے محور پر گھوم رہا ہے، اس لیے اگر یہ کہا جائے کہ اس نیگیوں آسمان کے نیچے اس دور کا مبعودِ اعظم اس کا ہی نفس، ہیسی میلانات اور نفسانی خواہشات ہیں تو یہ ایک واقعہ اور حقیقت ہوگی۔

نفسانی خواہش اسے کہتے ہیں جو بے خدا ہو، اس دور کا سب سے بڑا المیہ یہ ہے کہ جہاں شعوری طور پر لوگ احساسِ خدا سے ہٹنا نہیں اور جو سمجھتے ہیں کہ انھوں نے اپنے آئین، قانون اور سیاسیات میں، خدا کی مرضی اور اس کے رسول کے اسوۂ حسنہ کو ملحوظ رکھا ہے، وہاں بھی ان کے دعوے کاغذی فریب سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتے، کیونکہ اب بھی عموماً وہ وہی کچھ کہتے ہیں جو ان کے نفسِ امارہ کا حکم ہوتا ہے۔ ان کے دعوے اور عمل کے اس تضاد نے "نفسانی خواہش" کے مبعودِ اعظم ہونے کو اور واضح کر کے یہ بات بھی ثابت کر دی ہے کہ نفس کا یہ دیرتو اس آسمان کے نیچے واقعی سب سے زیادہ طاقت ور بھی ہے۔ کیونکہ نوعِ انسان کی انفرادی اور اجتماعی پوری زندگی اس کے سامنے سجدہ ریز ہے۔

انفرادی زندگی میں "بے خدا خواہشِ نفس" معصیت، اجتماعی زندگی میں "بے خدا سیاست" اور مذہبی حلقوں میں یہ "بدعت" کہلاتی ہے۔ اس لیے رسولِ کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا:

اِنِّیْ اِخْلَعُ عَلٰی اُمَّتِیْ مِنْ ثَلَاثٍ مِنْ زَلْمَةٍ عَالِمٌ وَمِنْ مَوْحٰی مَتَّبِعٌ وَمِنْ حَکْمٍ حَسْبًا سِوٰہِ

(رداء السنن والاطہ برفانی)

اپنی امت کے بارے میں مجھے تین چیزوں کا اندیشہ ہے (۱) عالم کی لغزش کا (۲) خواہشِ نفس کی قبربانی کا (۳) اور تیسرا ظالم فیصلہ کرنے والے کا۔

بدعت - (بے خدا مگر جازبِ خواہشِ نفس) دراصل نفس کی مرغوبِ غذا ہے، لیکن ضمیر کی غلش سے نجات پانے کے لیے ایسے مذہبی حلقوں کو روحانی فریب کی آمیزش کے سہارے بھی مہیا کر دیے جاتے ہیں، اس لیے یہ بدعت (بے خدا خواہشِ نفس) یہاں پر فریب خوردہ مذہبی دنیا کو "سنت" سے بھی زیادہ عزیز بلکہ عزیز از جان ہو جاتی ہے۔ چنانچہ جہاں یہ ڈیرے ڈال لیتی ہے وہاں سے "سنتِ مطہرہ" اٹھ جاتی ہے۔

قال ابنی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ما احدث قوم بدعت الا رجع مثلھا من السنۃ

(رداء احمد والسنن)

ہمارے نزدیک اصلی اور مہلک بدعات میں سے ایک بدعتِ یاسمی بھی ہے جسے "سیاستِ بازہ"

اختیار کر کے ملک اور قوم کے نام پر گوارا بنا لیتے ہیں۔ بالکل اسی طرح جس طرح مذہبی لوگوں کا حال ہے۔ شورائیمہ۔ یہی حال شوریٰ اور کثرت رائے کا ہے کہ سربراہ مملکت "مشورہ" لینے کا پابند نہ ضرور ہے لیکن اہل شوریٰ کے مشورے کے ساتھ بندھ نہیں جاتا، وہ اکثر ہوں یا اقل یا مساوی۔ کیونکہ اس سے غرض و ضوع ہے باندھنا نہیں ہے۔

غزوة بدر میں بدری قیدیوں کے بارے میں حضور نے صحابہ کی شورائیمہ بلائی، کہ وہ اب آپ کے قابو میں آگئے ہیں، ان کے ساتھ کیا معاملہ ہونا چاہیے، سب سے پہلے حضرت عمر رضی اللہ عنہ بڑے کہ ان کو تیر تیغ کر دیا جائے، آپ نے سن کر اس سے منہ پھیر لیا۔ پھر آپ نے مکرر پوچھا، پھر حضرت عمر نے یہی مطالبہ کیا۔ پھر حضرت ابو بکرؓ بولے کہ ان سے قریب لے کر معاف کر دیا جائے، اس پر آیت نازل ہوئی کہ اگر پہلے ہی سے اللہ کا یہ قانون نہ ہوتا تو زبردی لینے پر تم پر عذاب آجاتا:

قال الامام احمد: حدثنا عی بن ہاشم عن حمید بن اسد رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال استشار النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم الناس فی الاسارى یومریدون فقال ان اللہ قد امکنکم منہم فقام عمر بن الخطاب فقال یا رسول اللہ ان ضرب اعناقہم فاعرض عنہ النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ثعابا دارسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فقال یا ایہا الناس ان اللہ قد امکنکم منہم انما ہم اخوانکم بالاص فقام عمر فقال یا رسول اللہ ان ضرب اعناقہم فاعرض عنہ النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فقال للناس مثل ذلک فقام ابو بکر الصدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ فقال یا رسول اللہ نری ان لعنوا؟ عنہم وان قتلتمہم القدا قال فذہب عن وجہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ما کان فیہ من الفم ففعا عنہم وقبلتمہم القدا قال فانزل اللہ عزوجل: **لَوْلَا کِتَابٌ مِّنَ اللّٰهِ سَبَقَ لَمَسَّوْا فِیْہِمْ اَحْذُتُوْا عَذَابٌ عَظِیْمٌ** (انفال ۸) (تفسیر ابن کثیر ص ۳۵ جلد دوم)

اس روایت سے یہ بات ثابت ہوئی کہ:

- ۱۔ غیر منصوص امور میں مشورہ کرنا ضروری ہے۔ (استشار النبی صلعم الناس)
- ۲۔ دوہرا یکہ؛ مشورہ لینے والے، مشورہ کر دہی کر سکتے ہیں۔ (فاعرض عنہ)
- ۳۔ تیسرا یکہ مزید وضاحت کے لیے کورسہ کوربات کو دہرا سکتے ہیں (ثم اعاد)
- ۴۔ چوتھا یکہ: اگر مناسب سمجھا جائے تو مشورہ کو بعینہ قبول بھی کیا جاسکتا ہے، کیونکہ اصل غرض مشورہ لینے والے کا اطمینان ہے، نہ ہو تو رد کر سکتا ہے، جیسے حضرت عمرؓ کا کیا، اگر اطمینان ہو جائے تو قبول بھی کر سکتا ہے جیسے حضرت ابو بکرؓ کا کیا۔ (فعفا عنہم)

اس سے اکثر بھی ہوں تو یہی یہی کیفیت ہے، اہم ابن کثیر لکھتے ہیں کہ حضور کے اس مشورہ کے متن پر حضرت عبداللہ بن رواحہ بھی بولے تھے، انھوں نے بھی یہی کہا تھا کہ، آگ جلا کر ان کو جلا ڈالا جائے لیکن حضور نے اس کی طرف بھی توجہ نہ دی، اس پر آراء مختلف ہو گئیں، کچھ لوگ حضرت ابوبکر کے ہمنوا ہو گئے، کچھ حضرت عمر کے اور کچھ عبداللہ بن رواحہ کے۔ — مؤخر الذکر دو تو ان کو ختم کرنے کے دے پلے تھے صرف ختم کرنے کی کیفیت میں اختلاف رہا۔ تاہم ان کو معاف کرنے کے حق میں نہیں تھے، مگر آپؐ نے حضرت ابوبکر کے قول پر عمل فرمایا۔

وقال الاعمش عن عمر بن مزة عن ابی عبیدة عن عبد الله قال لما كان يوم بدر قال رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم : ما تقولون في هؤلاء الاسارى ؟ فقال ابوبكر يا رسول الله فوعلك واهلك استبقتم و استبتهم لعل الله يتوب عليهم وقال عمر يا رسول الله كذبك ما خرجوك فقد مهم فاضربا عناقهم وقال عبد الله بن رواحة يا رسول الله : انت في واد كشيلا لخطب ناضرم الراوى عليهم نارثم اتهم فيه قال فسكت رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم فلم يرد عليهم شيئا ثم قال مر دخل فقال ناس ياخذ بقول ابى بكر وقال ناس ياخذ بقول عمرو قال ناس ياخذ بقول عبد الله بن رواحة الحديث وقال ابن كثير ۳۲۵ رواه الامام احمد والترمذى من حديث ابى معاوية عن الاعمش به والعاكر في مستدرکه وقال صحيح الاسناد وهو يخرجه ( )

اس روایت سے پتہ چلتا ہے کہ آپ نے حضرت عمر اور حضرت عبداللہ بن رواحہ دونوں گروہوں کی کثیر تعداد کے مشورہ کی پرواہ نہ کی بلکہ اپنے اطمینان کے بموجب حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مشورہ کو اختیار فرمایا۔ اس کے معنی ہیں کہ سربراہ مملکت ایسا کر سکتا ہے: قرآن حکیم سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے کہ فرمایا کہ: ان سے مشورہ کیجیے جب کسی نتیجہ پر آپ پہنچ جائیں تو پھر کر گزریں۔  
وَسَاءَ دَرُهُمْ فِي الْأَمْرِ قَادًا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ ذَالِ عَمْرَانَ ع

”یعنی ان سے مشورہ لیتے رہیے (لیکن) جب آپ پختہ ارادہ کر لیں تو (پھر) اللہ پر بھروسہ رکھیے“  
حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ گرفتار ہو کر آتے ہیں، انصار ان کو قتل کرنے کے حق میں ہیں، حضرت عمر بھی ان کے ہمنوا ہیں مگر آپ نے حضرت ابوبکر کے مشورے پر عمل کیا۔

اسروا رجل من الانصار قال وادعتہ الانصار ان يقتلوه فبلغ ذلك النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فقال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم انی لراحم اللیلۃ من اجل عی العباس وقد زعمت الانصار انهم قاتلوه فقال له عمر افا تهم فقال نعم قال عمر لانصار فقال لهم

ارسلوا العباس فقالوا لا والله لانرسله فقال لهم عمر فان كان لرسول الله صلى الله تعالى عليه  
وسلمه رضی قالوا فان كان لرسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم رضی فخذ كما فخذ ه عمر...  
قالوا استشار رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم ابابكر فيهم فقال ابو بكر عشر نكاح  
فارساهم فاستشار عمر فقال اقتلهم ففاداهم رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم  
(تفسیر ابن کثیر ص ۲۲) وقال، قال الحاکم صبیح الاسناد وهو یخبر جاء

مقصود یہ ہے کہ: شورا، سربراہ مملکت کو باندھنے کے لیے تجویز نہیں کی گئی بلکہ اس سے تعاون  
کرنے کے لیے شخص کی گئی ہے تاکہ وہ مل کر صورت حال کا جائزہ لیں، پیش آمدہ مسئلہ پر روشنی ڈالیں  
یہاں تک کہ صدر کسی نتیجہ پر پہنچنے کے قابل ہو جائے، اس کے بعد وہ آزاد ہے، چاہے نو اکثریت  
کی بات پر عمل کر لے چاہے تو اقلیت کی بات پر کرے۔ — باقی رہی اس کو اکثریت کے پہلے  
میں باندھنے کی پالیسی، سو ہم اے نزدیک یہ اسلامی روح کے خلاف ہے، اسلام دلائل، مضافیت،  
اور صداقت کی اہمیت پر زور دیتا ہے، بندوں کی آرا کو توڑنے کی بات سمجھاتا ہے، اس کو گلے کی  
بات نہیں کرنا۔ جمہوریت ایک طرز حکومت ہے کہ جس میں بندوں کو گنا کرتے میں تو لا نہیں کرتے در نہ حق،  
حق نہر ہے بلکہ اکثریت ہی حق بن جائے۔ ایسی صورت میں نزول وحی کی ضرورت ہی نہیں رہتی کیونکہ  
یہ کام تو دیے بھی چلتا رہتا ہے۔

بعض ائمہ نے کہا ہے کہ آیت تزیید و نقص الدین سے ثابت ہوتا ہے کہ اکثریت کا نظریہ ہی  
”فدیہ“ لینے کا تھا اور اکثریت کے مطابق ہی فیصلہ ہوا مگر یہ بات محل نظر ہے، کیونکہ یہ الزام اور تنبیہ  
صرف اس بنا پر وارد ہوئی ہے کہ:

فیصلہ کی بنا ”فدیہ“ کا نظریہ تھی، وہ تھوڑے تھے باہمت، اس سے یہاں بحث نہیں ہے۔  
اگر یہ بات مان بھی لی جائے تو یہ بات اور واضح ہو جائے گی کہ اکثریت کا حق پر ہونا ضروری نہیں ہے۔  
اس لیے ان پر غائب نازل ہوا۔ فہو المراد! ہاں اس صورت میں اور جو بات سامنے آئی ہے وہ  
صرف اتنی ہے کہ اس سلسلے میں خطا اجتہادی پر منرا اور گناہ معاف ہے۔

ارکان شورا ائمہ۔ ائمہ دین نے ان ارکان اور حضرات کی صفات بھی متعین کر دی ہیں جن سے  
مشورہ لینا مفید اور مناسب ہوتا ہے۔ فرماتے ہیں، ان میں یہ پانچ خوبیاں اور محاسن ضرور پائے جائیں۔  
صاحب تجربہ۔ سب سے پہلے یہ کہ وہ پختہ عمر اور تجربہ کار ہوں۔

احد من عقل کامل مع تجربہ سافق (ادب الدین والدین ص ۲۴)

کس اور خام لوگ مشورہ کے اہل نہیں ہوتے الاما شا مالئہ، مگر موجودہ دور حکومت میں اس شرط کو کوئی اہمیت نہیں دی جاتی، اس لیے اسمبلی اور اداروں میں ایسے لوگ بھرتی ہو جاتے ہیں جو نمائشی تو ثابت ہو سکتے ہیں مفید مشورہ کے قابل عموماً کم ہوتے ہیں۔

دیندار اور متقی ہوں۔ - دوسری صفت ان میں یہ ہر کہ وہ بازاری اور بے دین نہ ہوں، اہل دین اور متقی ہوں، کیونکہ ان کو جو سوچنا اور سمجھنا ہے، وہ اپنی پاکیزہ اقدار کی روشنی میں سوچنا اور سمجھنا ہے، صلاح اور نجات و نلاح کا انحصار انہی پر ہے۔

والخلاصة الثانية: ان يكون ذا دين و تقى فان ذلك عماد كل صلاح و باب كل نجاح و من غلب عليه المدين فهو مأمون السريّة موفق العزيتة را ديب الدنيا خالد بن الماوردى (ص ۲۴)

یہ ایک ایسی صفت ہے جو دنیا کی کسی بھی پارلیمنٹ اور شورائیت کے لیے ضروری نہیں تصور کی جاتی، وہ دور حاضر کے مسلمان ملک ہوں یا غیر مسلم، یہی وجہ ہے کہ ہم نے ایک حیوان کی حیثیت سے نر شاید کہیں ترقی کی ہو لیکن بحیثیت ایک مسلم اور ملت اسلامیہ، شاید و بااید۔ دنیا کا نقشہ آپ کے سامنے ہے۔

مٹی جذبات سے سمرشار ہوں۔ تیسری یہ بات ان کے لیے ضروری ہے کہ انہیں مسلم اور ملت اسلامیہ سے مفصلانہ محبت ہو اور وہ سونکے حامل ہوں، غیر خواہی کے جذبات سے سمرشار ہوں۔

والخلاصة الثالثة: ان يكون ناصحاً و دواعان التصح و المودة يصدقان الفكر و يحضن الرأي را ديب الدنيا خالد بن الماوردى (ص ۲۴)

افسوس! یہ درنا یاب، بالکل نایاب ہے، قوم کو اس کا احساس ہے نہ از باب حل و عقد کو، یہاں خدمت کے جذبہ سے شاید ہی کوئی آتا ہو، جو آتا ہے صرف اس لیے آتا ہے کہ وہ مخدوم بنے اور شاہزادگی کرے یعنی قوم کا کاروبار کرنے کو آتا ہے۔

نچی غم سے مغلوب نہ ہو۔ گھر بیٹا اور نچی ہوم اور غم و اندوہ سے اس درجہ مغلوب نہ ہو کہ وہ بال بھی اسے اپنی ہی بیٹا یا در ہے کیونکہ ایسے آدمی سے بے داغ رہنمائی کا حصول مشکل ہوتا ہے۔

والخلاصة الرابعة: ان يكون سليم الفکر من هم قاطع و غم شاغل فان غاضت فکرة شعائب الصمد ولا يسد له رأی ولا يستقيم له خاطر را ديب الدنيا خالد بن الماوردى (ص ۲۴)

اس سے مراد ایسا شخص ہے جو دائمی طور پر اس ابتلا کی نذر ہو گیا ہو۔ باقی رہا وقتی معاملہ، سو

یہ ممنوع نہیں کیونکہ اس سے بالکل محفوظ بہر حال ابن آدم نہیں ہے ہاں یہ پرہیزگاری کے حالات میں ان کو ٹھونڈے سے ستھنی ہی رکھا جائے۔ اور ان کا دوش بھی شمار نہ کیا جائے۔

متعلقہ امر سے ان کی غرض وابستہ نہ ہو۔ پانچویں یہ بات ہے کہ ایسے آدمی کے استعجاب رائے سے پرہیز کیا جائے، جن سے اس کی اپنی نجی غرض اور سیاسی حاجت وابستہ ہو، کیونکہ اب ایسے انسان کی ٹائے اور مشورہ محدود ہو جاتا ہے۔

والخصلۃ الخامسة : ان لا یكون له في الاسلام استشارة غرضي تالبعه ولا هو یساعده فان الاغراض جائدة دا لهوی صادالرای اذا عارضه الهوی وجا ذنبه الاغراض فسد۔  
رادب الدنيا والدين للماردی ص ۲۴

اس کے معنی میں پارلیمنٹ میں ایسے ٹولے یا افراد کا دوش شرعاً کوئی اہمیت نہیں رکھتا، جن سے ان کی اپنی کوئی سیاسی اور نجی غرض وابستہ ہو، اس لیے اسمبلیوں میں عموماً جوڑوں میں جہاں ڈال بیٹتی ہے وہاں سپیکر کے لیے یہ معلوم کرنا آسان ہو جاتا ہے کہ اس باؤس میں کس کا دوش شمار ہونا چاہیے اور کس کا نہیں۔ مگر انہیں! سپیکر بھی اس سیرٹ کی بھیک ہی مانگ کر آتا ہے۔ اس کی کیا مجال کہ وہ اس کی تشنہ نہ کرے۔ جان سے امان پائے اور خوفِ خدا کی بھی اس میں کچھ رتن موجود ہو تو پھر ممکن ہے کہ وہ کچھ ٹٹوں ٹٹاں کر پائے ورنہ۔

ایں خیال است وعمال است مہجنون

اسلامی شعور ایڈ کے ارکان کے بیروہ حصہ نص ہیں، جن کو ملحوظ رکھنا گو ضروری ہوتا ہے مگر اب ان سے زیادہ غیر ضروری بات بھی اور کوئی نہیں رہی۔ ناں اللہ المشتکی۔  
یہ صفات جیسے انفرادی معاملات کیلئے ضروری ہیں ویسے اجتماعی نظام میں بھی اہم اور ضروری ہیں۔

## ہر گھر میں مقبول کتابیں

- |                              |                       |                    |
|------------------------------|-----------------------|--------------------|
| انوار التوحید بڑا ساٹن ۱۳/۵۰ | شان رب العالمین ۲/۲۵  | عالم عقبی ۱۲/-     |
| ساقی گزٹ ۱/۵۰                | محدثین عبدالوہاب ۱۲/- | بتان العربین ۱/۵۰  |
| تہذیب النواہ ۱۶/۵۰           | نماز جنازہ ۱/۵۰       | انوار الزکوة ۵/۲۵  |
|                              |                       | اسلامی خطبات ۳۱/۰۰ |

مکتبہ نعمانیہ اردو بازار گوجرانوالہ

نعمانی کتب خانہ۔ حق سٹریٹ اردو بازار۔ لاہور